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Θέμα: «Πορεία υλοποίησης του Προγράμματος Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 2021-2027

(1ου πυλώνα του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης) στη Δυτική Μακεδονία»

Πέντε χρόνια έχουν περάσει από τον Σεπτέμβριο του 2019, όταν ο Πρωθυπουργός από το

βήμα  του  ΟΗΕ  ανακοίνωσε  ότι  αποφάσισε  να  εφαρμόσει  ένα  πολύ  γρήγορο  πρόγραμμα

απολιγνιτοποίησης. Όλα αυτά τα χρόνια, η Δυτική Μακεδονία έχει ακούσει πάρα πολλά για το

Πρόγραμμα  Δίκαιης  Αναπτυξιακής  Μετάβασης  2021-2027  (ΠΔΑΜ), με  άλλα  λόγια  για  την

αξιοποίηση  του  1ου πυλώνα  του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Δίκαιης Μετάβασης  (ΜΔΜ), που

αποτελεί αντικείμενο της παρούσας Ερώτησης. Οι επισκέψεις κυβερνητικών στελεχών διαδέχονται

η μία την άλλη, το ίδιο και τα Δελτία Τύπου, με έναν χορό εκατομμυρίων να αιωρείται για χρόνια

πάνω από τη  Δυτική  Μακεδονία,  αλλά μέχρι  στιγμής  να αγνοείται  στην  πραγματική ζωή των

κατοίκων. Αντιθέτως, η καθημερινότητά τους έχει προ πολλού έρθει αντιμέτωπη με τις βαρύτατες

συνέπειες της βίαιης απολιγνιτοποίησης, με την καθοδική πορεία όλων των δεικτών ευημερίας να

αποτελεί τον πιο αδιάψευστο μάρτυρα και τη φυγή της νέας γενιάς να εξελίσσεται σε μονόδρομο

αξιοπρεπούς επιβίωσης.

Αξίζει  να  σημειωθεί  ότι  -όπως  αναγράφεται  στο  επίσημο πρωθυπουργικό ενημερωτικό

σημείωμα1-  ο  κ. Μητσοτάκης στις 26 Νοεμβρίου 2021 στην  Κοζάνη είχε «σειρά συναντήσεων και

επαφών  με  φορείς  και  πολίτες  από  την  περιοχή  της  Δυτικής  Μακεδονίας,  στο  πλαίσιο  του  σχεδίου

απολιγνιτοποίησης  και  δίκαιης  μετάβασης,  ύψους 7,5  δισ. ευρώ,  για  την  περίοδο  2021-2027»,

διαβεβαιώνοντας  ότι  «ουδέποτε  στην  ιστορία,  οποιασδήποτε  Περιφέρειας,  έχουν  κινητοποιηθεί  τόσο

γρήγορα, τόσοι πολλοί πόροι» και κάνοντας λόγο για «πρωτοφανές ποσό που έχει εξασφαλιστεί». Αυτή τη

1 https://www.primeminister.gr/2021/11/26/28058 
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στιγμή, επίσης, στην ιστοσελίδα2 της Ειδικής Υπηρεσίας Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, στην

Ενότητα  «Σχέδιο  Δίκαιης  Αναπτυξιακής  Μετάβασης»  αναγράφεται  ότι  «η  εφαρμογή  του ΣΔΑΜ

προβλέπεται  να  κινητοποιήσει  κοινοτικούς  και  εθνικούς  πόρους  οι  οποίοι,  συνυπολογίζοντας  την ιδιωτική

μόχλευση, είναι της τάξης των 5,2 δις €». 

Συνεπώς,  καθίσταται  αναγκαία  η  ενημέρωση του Κοινοβουλίου  και  κατ’  επέκταση κάθε

πολίτη  στη  Δυτική  Μακεδονία  για  την  πορεία  υλοποίησης  του  ΠΔΑΜ  2021-2027,  σε  κάθε

λεπτομέρειά του και με απόλυτη σαφήνεια.

Δεδομένων  των  ανωτέρω,  ερωτώνται  οι  κ.κ.  Υπουργοί για  το  Πρόγραμμα  Δίκαιης

Αναπτυξιακής  Μετάβασης  2021-2027    (  1  ο   πυλώνα   του  Ευρωπαϊκού  Μηχανισμού  Δίκαιης

Μετάβασης - ΜΔΜ), αποκλειστικά όσον αφορά τη Δυτική Μακεδονία:

1) Σε ποιο στάδιο υλοποίησης βρίσκεται κάθε μία από τις Προσκλήσεις που έχουν εκδοθεί;

2) Πόσες  και  ποιες  εντάξεις  έχουν  πραγματοποιηθεί  σε  κάθε  έναν  από  τους  έξι  άξονες

προτεραιοτήτων («1.  Ενίσχυση & Προώθηση της Επιχειρηματικότητας,  2.  Ενεργειακή Μετάβαση –

Κλιματική Ουδετερότητα, 3. Αναπροσαρμογή Χρήσεων Γης – Κυκλική Οικονομία, 4. Δίκαιη Εργασιακή

Μετάβαση & Ενδυνάμωση Ανθρώπινου Κεφαλαίου, 5. Ολοκληρωμένες Παρεμβάσεις Μικρής Κλίμακας –

Ευφυείς Κοινότητες, 6. Τεχνική Βοήθεια») και ποιο είναι το στάδιο υλοποίησης κάθε ενταγμένης

πράξης; 

3) Συνολικά και σε κάθε έναν από τους έξι άξονες προτεραιοτήτων, σε τι ύψος ανέρχονται; 

i. οι εντάξεις,

ii. οι νομικές δεσμεύσεις που έχουν αναληφθεί,

iii. τα ποσά που έχουν πληρωθεί, 

iv. τα ποσά που έχουν πληρωθεί χωρίς να συμπεριλαμβάνονται  πληρωμές προς Φορείς

Γενικής Κυβέρνησης και Φορείς του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα,

v. τα  ποσά που συμβατικά  έπρεπε  να έχουν πληρωθεί,  αλλά οι  σχετικές  οφειλές  έχουν

καταστεί  ληξιπρόθεσμες;

4) Ποιες  Προσκλήσεις πρόκειται να εκδοθούν στο εξής; Πότε υπολογίζετε να εκδώσετε καθεμιά;

Ποιο θα είναι, συνοπτικά, το φυσικό και οικονομικό αντικείμενο εκάστης;

5) Πόσες θέσεις εργασίας έχουν δημιουργηθεί;
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Ο Ερωτών Βουλευτής
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